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4. Kanonkonge

Foto: Nils Kruse

En kanonkonge skydes ud med farten 60 km/h fra en kanon. Kanonkongen bliver
skudt ud ved hjalp af et stempel inde i kanonen. Kanonkongen accelererer over
straekningen 5,1 m i kanonroret.

a) Beregn storrelsen af kanonkongens gennemsnitlige acceleration over denne
straekning.

Kanonkongen lander i et sikkerhedsnet, der er placeret et stykke viek og 3,2 m lavere
end kanonens munding. Kanonen affyres i vinklen 35° med vandret.

b) Hvor langt flyver kanonkongen i vandret retning, for han lander i
sikkerhedsnettet?
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M20 Hubble-teleskopet

Hubble-teleskopet cr en satellit, der bevaeger sig i en cirkelformet bane
om Jorden. Omlgbstiden er 96,3 min.

a)  Beregn Hubble—teleskopets hojde over jordoverfladen.

M21 Sirius B

Fotografiet viser et overeksponeret billede af stjernen Sirius. Ved pilen ses den lille
ledsagestjerne Sirius B, som er en hvid dvaerg, dvs. en lille, meget varm stjierne.

Massen af Sirius B er 1,05 gange Solens masse, og dens radius er 5.568 km.
a)  Beregn den gennemsnitlige densitet af Sirius B.

b)  Beregn storrelsen af tyngdeaccelerationen ved overfladen
af Sirius B.
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M11 Mélspark

Under en fodboldkamp diskuterer to tilskuere, hvilken fart fodbolden
opnér ved et mélspark. De beslutter at vurdere denne fart ved det
neeste malspark. Den ene tilskuer maler, at der gir 2,9 s, fra fodbolden
forlader mé&lmandens fod, til fodbolden igen rammer jorden. Den anden
tilskuer bestemmer den vandrette afstand mellem fodboldens startsted

og nedslagssted til 60 m.

a)  Beregn fodboldens gennemsnitsfart i vandret retning.

2 4

Man kan f4 en mere nojagtig veerdi for den segte begyndelsesfart ved
ogsé at tage hensyn til fodboldens beveegelse i lodret retning.

b) Beregn en mere nejagtig veerdi for fodboldens begyndelsesfart.
Gor herunder rede for de relevante antagelser.




image2.png
M14 Tarnspring

En dreng star pd et udspringstarns platform 10 m over vandoverfladen.
Han lober lige ud over kanten af platformen.

11
L

10m

a) Tildel selv passende veerdier til relevante fysiske storrelser og
brug disse til at vurdere, hvor stor den viste afstand d mindst
skal veere, for at han ikke risikerer at ramme den modsatte
bassinkant. Ger herunder rede for de relevante antagelser.
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M18 Et IC3-togs acceleration

Nar man korer i et tog, kan man
bestemme togets acceleration
ved hjeelp af et lod ophengt i en
snor. Loddet svinger nemlig ud
fra lodret stilling, mens toget ac-
celererer. Ved at male storrelsen
af udsvinget kan man beregne
togets acceleration.

T et 1C3-tog méles, at udsvings-
vinklen er 6,5°, mens toget acce-
lererer. Massen af loddet er 76 g.

a)  Beregn storrelsen af
tyngdekraften pé loddet.

b)  Indtegn pa bilaget pile,
der viser storrelse og ret
ning af de to krefter, som
virker pé loddet under
accelerationen.

Bestem accelerationens
storrelse.
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M19 Legetgjsflyver !

En legetojsflyver beveeger sig i en jmvn
cirkelbevegelse med radius 0,85 m. L .
Omlabstiden er 2,10s. - s

a)  Beregn legetojsflyverens i
acceleration. 3

Som vist pé fotoet er der indskudt en
kraftmaler i snoren. Legetojsflyveren
har massen 0,176 kg.

B)  Hvad viser kraftmaleren, mens legetojsflyveren udforer cirkel-
beveegelsen?




